

Precios de suscripción

Balajoz, al mes, pesetas... 1
 Provincias, trimestre..... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50
 Número suelto..... 0 15
 Número atrasado..... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

¡Eso, eso!

Sigue to de las jurisdicciones preocupando á los hombres que piensan en algo más que en las conveniencias de sus respectivos partidos.

Se trata en este largo proceso de reprimir los subversivos gritos contra la patria, contra el ejército y no sé si contra los mismos, que inviolables rigen los destinos de este nuestro país.

Las cortesandas enredadas en desenmarañar ese tejido que la fatalidad entrelazó malamente una noche en una populosa ciudad española.

Los mundos hasta ahora descubiertos, están si se comueven ó no después de tanto disloque de discursos patrióticos, de estrofas desentonadas á lo más santo y noble de nuestra raza, de los himnos dedicados al amor de los que dignifican nuestro nombre y nuestra patria.

Pero después de todo esto, el tío de Alcalá no aparece, y tanto monta que vociferen como que decreten los que son hoy el todo en este enredado manojito de cabos sueltos.

Aquí va á prohibir que se moteje á la Patria: muy bien.

No se quiere que se insulte al ejército: también conformes. Que los que tal hagan reciban ejemplar castigo: bueno.

Ya que en esto estamos de acuerdo, vamos á ver después de tanto hablar si vamos del brazo, como se dice, todos los que tal pensamos, en esto otro que también es contra la patria y contra todo lo que la integra.

¿Es ir contra la patria el sembrar la miseria por toda la nación con leyes absorbentes y centralizadoras? Sí.

¿No son traidores los que acrecientan la emigración con el abandono de los intereses del pueblo? Sí.

¿Los que toman las leyes por *montera* y asaltan á mansalva los primeros puestos de la gobernación del Estado, no son antipatriotas obrando como lo hacen tan mal y tan sin sentido común? Sí.

¿No son enemigos de esta misma patria los que nos precipitaron en el abismo que sepultó todo nuestro imperio colonial y que gracias á él ocupan cargos elevadísimos en direcciones parlamentos y ministerios? Sí.

¿No es cierto que atentan contra la patria los que vienen sumiendo al pueblo en la más espantosa ignorancia para que siga sumiso, arrastrando el vehículo de la olganza ajena? Sí.

No son doblemente traidores los que recargan los tributos, haciendo imposible la agricultura, el comercio, y la industria y como consecuencias el trabajo, única fuente de bienestar para la clase proletaria? Sí.

Pues entonces, ¿porqué no se preocupan de la jurisdicción que de hecho ha de condenar y hacer cumplir la condena impuesta á estos otros traidores?

¿O es que aquí solo son antipatriotas los que en un momento de arrebató ú obcecación vociferan y gritan, sin haber sido ministros, ni siquiera ordenanzas de un ministerio ú otra corporación, sin haber firmado nunca nómina?

lo hacen ni lo harán todos esos que hoy quieren pasar por primeros patriotas y defensores del ejército.

Basta de fingimiento y acabe ese asunto para pasar á otro punto de mayor interés para todos, para la patria y el ejército, que vienen á encarnarse en una sola idea, la del buen nombre de España. Y ese asunto es el de buscar el medio como sustituir este régimen de ruinas con otro que nos haga grandes y poderosos haciendo que la patria nuestra no sea la mendiga de Europa. ¡Eso, eso!

El papa y Enna de Battemberg

Toda la prensa extranjera y nacional publica la noticia de que el romano pontífice Pío X ha desautorizado á varias personalidades, las más salientes del partido carlista, que se oponen fundados en motivos de religión, á la boda de Alfonso XIII con la princesa británica Enna de Battemberg.

El papa no descuida los intereses del Vaticano. Si su gran amigo é hijo predilecto don Carlos de Borbón poseyera los navíos y cañones y ejércitos y libras esterlinas de que dispone la poderosa Inglaterra, otra sería la actitud del jefe de la iglesia católica. Recuérdese que en la desigual lucha armada entre la católica España y la protestante república norteamericana, el Vaticano, hipócritamente ostentó neutralidad, secretamente manifestó sus simpatías por el pueblo yankee, poderoso y rebosante de dollars.

Hoy el papa, por el imperativo categórico del interés, de la conveniencia más atento á la amistad de Inglaterra que á los anhelos religiosos del ultramontanismo español, da la espalda á este, lodesautoriza convencido de que por aquí no le ha de venir ningún peligro.

No es nueva la acomodaticia política del Vaticano. Se tragó la bula Julæna el Syllabus, la Encíclica cuando el poder público, la potestad civil fueron lo bastante poderosos para reducir á sus justos límites la autoridad eclesiástica. Se avino después á los concordatos, á la regalía, al régium exequatur sin otras protestas que las necesarias para salvar anteriores afirmaciones, inflexibilidades canónicas que pudieron formularse cuando el imperio del Vaticano fué absoluto en la vida civil y la conciencia.

Paso, pues, á la realidad que pone en grave aprieto al ultramontanismo español.

Claridades.

La prensa clerical y ultramontana arrece en sus ataques contra la que, según dicen, ha de ser esposa del rey.

Nos importa un bledo ese matrimonio, como todos los matrimonios regios del mundo.

Lo que queremos hacer constar es que si la mitad de las frases estampadas en los periódicos clericales hubieran visto la luz pública en la prensa republicana, ya estarían á la sombra la mayoría de nuestros periodistas.

Y es que en este país no se castiga ó no se atropella más que á los rojos.

Los otros, los negros, tienen la *via libre* y grandes consideraciones hasta en... el cielo.

¡Quién fuera neo!

El Sr. Moret, ha declarado que en cuanto se despeje la situación política se ocupará de la línea de vapores de España á la Argentina.

Tratando de despejar D. Segis, no hay quien le haga competencia. Lo mismo despeja el camino de la política que el de Buenos Aires.

El Sr. Soler, diputado catalán, ha dicho en el Congreso que convendría averiguar en donde se fabrican las bombas. Romanones le contestó que hasta ahora ningún fabricante ha avisado á la policía.

¿Y quien, escuchando eso, no se hace esta reflexión?: ¡Si estará ya Gedeón en los bancos del Congreso!

Moret ha dicho que es imposible dejar á Marruecos en la situación de barbarie actual y á los europeos á merced del Raisuli y del moro Valiente.

Si se lo llega á oír algún diplomático europeo, es fácil que le hubiera contestado:

—Calle usted, don Segis, que no es sólo Marruecos lo que hay que civilizar. Ya se andará todo.

Ha pedido el señor Romeo, en el Congreso, que se paguen en dinero los telegramas, á fin de evitar el medio millón en que se beneficia la Compañía Arrendataria por derechos del timbre.

Y dijo: —¡Bastante gana la Tabacalera con el tabaco malo que expende! ¡Ah!, ¿pero es tabaco? Menos mal, aunque no sea bueno. Yo, por el sabor, creía que era hoja de remolacha.

El periódico *La Epoca* habla de las nuevas damas de palacio, todas hermosas, según él, y pertenecientes á lo más linajudo de la aristocracia, y dice:

«Si el embajador marroquí, que vino en tiempo de Alfonso XII, volviera ahora, no podría decir que el *harem* le parecía flojo».

¡Tampoco es floja la galantería de *La Epoca*.

Aquel embajador marroquí, si lo leyera, exclamaría de seguro: —¡Jamalajá!

Los concejales que en Madrid forman la comisión de la Policía Urbana, han acordado suprimir «Las Américas».

¡Vaya por Dios! ¡Ni el consuelo nos va á quedar de decir que todavía tenemos colonias!

Ahora lo que falta saber es si esas «Américas» estaban también comprendidas en el tratado de París.

¡Que lo diga Montero Rios!

Fragmento

La ciencia necesita aire, necesita espacio, necesita errar algunas veces; no puede aceptar una verdad hecha, impuesta, inalterable; pero en el fondo de toda verdad científica, cuando el pensamiento es profundo, cuando no es perjudicial, cuando no es de antemano hostil á ciertas ideas, hay un gran sentimiento religioso, porque allí aparece y se pone en contacto con lo trascendental, con lo eterno, con lo invariable, con lo infinito.

La ciencia ama la religión, solo que la ama á su manera: no se encierra en ella, no se ahoga en ella; es como el águila, que ama las mon-

tañas, que pasa de una á otras, que se posa un momento en la más elevada, pero que después tiende su vuelo, sube á las nubes, se pierde en el espacio, y las montañas ahí se quedan inmóviles, gigantescas, sobre sus cimientos colosales.

Echegaray

COMIDILLA CASERA

La música de siempre.

XIII

Querido Arqueros: Voy ya á poner fin á mi tarea, por demás pesada y larga, para los que no sienten el arte musical.

A partir del tercer decenio de su carrera artística, el tal *Mesias* no hubiese vuelto á sonar, porque ya el público de todos los países le había mandado al... *porvenir* indeterminado; le había manifestado no querer volver á saber nada de sus teorías con su práctica negativa. En una palabra: rechazaba absolutamente sus extravagancias y ridículas presunciones.

Pero llegó el 1870 con sus inesperados acontecimientos y... (aquí del dicho vulgar, no hay cosa mala que no sirva para otra peor), sucedió que á pesar de haber sido todos los países nórdicos los que rechazaron constantemente la *música del porvenir*; de pronto á raíz de la catástrofe de Sedán se convirtieron en furibundos propagandistas de la misma y adoradores de su celeberrimo inventor.

Se construyó un teatro exprofeso; se fundaron *sociedades wagnerianas* (!) en las capitales y principales poblaciones de todos los estados germánicos y eslavos. Dice el ameno y consabido trompetero: «hasta se constituyeron *sociedades wagnerianas* de señoras»; y digo yo: sin señoras, el asunto era ya demasiado bufó; pero con wagnerianas.... *roba da clowns*.

De suerte que no hay duda: todos los descendientes más ó menos directos de Atila, el norte entero y verdadero, en irrupción contra el sur, á pretexto artístico, ya que no á mano armada, como en el siglo V.

Otro detalle de la misma procedencia y de igual amenidad:

«Al estreno de la *Trilogía* concurrieron nada menos que veinte soberanos!»

Hay que fijarse bien en esa circunstancia: «¡veinte soberanos!»

Pero aunque los soberanos fuesen los oráculos en cosa de arte, lo cual no está escrito en ninguna parte que yo sepa, vayan Vds. rebajando la tara: porque á excepción de dos, uno de ellos el Mecenas de la *música del porvenir*, aquel D. Luis II (el destornillado) de Baviera, todos los demás eran, el nuevo emperador (como si dijéramos el novio de aquella boda de Camacho), príncipes y princesas de Hohenzoller, grandes duques y duquesas de Sajonia, id. id. de Coburgo, de Sajonia-Weimar, de Baden, etc. etcetera. Es decir toda gente de casa.

Y creo baste lo dicho para convencerse de que aquella excéntrica asonada de la *Meca* wagneriana, era un procedimiento de política nórdica, larvada de arte. ¿Quién había á la sazón en Alemania que bullese en asuntos musicales?

El sedicente *Mesias* que llevaba 30 años de ridícula agitación, creyéndose capaz de anular todas las celebridades contemporáneas.

¿Y de donde eran esas celebridades?

De las dos naciones latinas que las produjeron siempre: Italia y Francia.

Pues ¡*Ecce homo!* Este es el hombre que se busca para banderín de la cruzada política-musical nórdica.

Y á su vez, aquel, llamado y escogido para testafarro de aquella bullanga ó provocación, ¿qué cosa mejor podía esperar que ver á última hora contra sus odiadas Italia y Francia una cruzada política disfrazada con su música?

En Bayreuth se gritaba, «viva Wagner», y significaba «guerra á las dos hermanas latinas».

¿Por qué contra Italia?

Pues porque el triunfo de la dinastía Sabauda en España por obra del partido democrático, ahuyentó las auras del Cesarismo que venían del Rheno: etcétera.

Contemporáneamente *nel bel paese*, fué traducido en acto el voto de G. Garibaldi, *Roma ó Norte*; quedando la ciudad de los Césares, constituida en capital del nuevo reino itálico.

Este acontecimiento, fué el mayor coeficiente de la fortuna, aunque fugaz, del wagnerismo: porque el espíritu reaccionario universal que entonces conservaba el fanatismo casi bárbaro que ostenta en la historia, en odio y despecho de aquel nuevo triunfo de las ideas progresistas, se unió á las fuerzas nórdicas para hostilizar y denigrar cuanto trascendiese á italiano. ¿Y qué cosa había más típica italiana que la música, donde todos pudieran desahogar sus iras?

Veamos ya en qué se resolvió aquella alzada de escudos, aquella algarada tan largamente organizada y realizada en la *Meca wagneriana*.

Rebajando la política, que allí era la parte esencialísima el famoso festival, ó sea la cacareada *Trilogía*, fué el fiasco definitivo; porque á los cosechados por las demás obras, los trompeteros contaban: «Wagner se completa en Bayreuth; allí brillará en todo su esplendor, etcétera».

Terrible desencanto! El primer día, era natural que hubiese el alboroto de la manifestación que todos fueron á realizar. Era el apoteosis de la política de fuerza nórdica ó bruta. Todo allí era espléndido, una verdadera boda de Camacho. Ningún trompetero dice lo que le costó la asistencia ó si por el contrario tuvieron hasta ropa limpia.

Peró eso á nadie le importa: ¡mejor! señal de que se lo tenían ganado.

En cambio, dicen otras cosas mucho mas amenas: por ejemplo, «...y no asistió el Emperador de Turquía, porque murió poco antes!»

Lo creo que no pudiera asistir habiéndole ocurrido ese pequeño asunto que evacuar.

Y como garantía de la excelencia de aquella música (según juicio del trompetero) hagan Vds. el favor de pensar bien en la asistencia del Gran Turco, y estén Vds. serios si pueden!...

En fin; el caso es que pasado aquel desahogo del primer día, vino la triste realidad á invadir los ánimos: y á pesar del teatro expresamente construido, las soberbias decoraciones y maquinaria, los miles de mecheros y focos eléctricos de todos colores, los juegos de transparentes, las bombas de agua, las calderas de vapor, las nubes naturales, la pirotécnica, los soberbios caballos, las corazas, cascotes y lanzas brillantes como el sol, las náyades, dioses, gigantes, enanos, monstruos infernales, ninfas que vuelan y toda clase de títeres y fantasmagorías, resultó que estando en pleno Agosto, el día que se representó la 2.^a parte, bajó el termómetro de una manera aterradora: hacia frío y al llegar el *Crepúsculo* de los Dioses, que fué el último día... ¡jescarchaba!

Al día siguiente todos los regios convidados con su dinero á la boda de Camacho, tornaron á sus respectivos lares con sus regios piés tan frios, como caliente la coronada cabeza. Y no volvieron á dejarse ver por la *Meca del arte*, lo cual prueba que ni el tiempo les facilitó la digestión.

Peró hay que ser justos: téngase en cuenta que el fiasco «fué debido á la insuficiencia del tenor» (¡¡!!)

¡Pícaro tenor que en tantos ensayos no dejó ver su insuficiencia, pudiendo haber sido remplazado por otro mejor, cual convenia al caso tan excepcional del estreno de la *Meca* y la presencia de los veinte soberanos!!!

(Peró que risa con los trompeteros y lo del *porvenir!*)

Resultado: que *El Crepúsculo* famoso, no fué el de los dioses emanado de la

fantástica inventiva del Mesías del arte, sino el *crepúsculo vespertino* de sus ridículas pretensiones. Más claro: el *tramonto* (en lengua de Dante) de la excentricidad musical nórdica: ó más gráfico todavía: la desaparición del cometa Wagner, del sistema musical verdadero en el cual, como en todo, fué la más perfecta ironía de sus propias manifestaciones.

Se llamó revolucionario progresista, etc., y como dice Wittmann, con referencia á la literatura, no tuvo otro instinto que el retroceso á la barbarie. Y en música, lo que él llamó sus teorías, era la exhumación de otras nacidas en el siglo XVI, y dos veces abandonadas por malas.

Presumió de *Mesías*, y fué el verdadero Anticristo del arte, haciendo detener casi un siglo su progreso.

Despreciaba y denostaba á todas las celebridades musicales, principalmente italianas, y las envidiaba desde el fondo de su alma.

GABRIEL M. BAÑOS.

(Concluirá)

Quince millones

Insistimos. Cuando el señor conde de Romanones desempeñaba la cartera de Fomento é hizo un viaje por Andalucía para ver la situación precaria de aquella región, y resolver la crisis alarmante, escribimos nosotros un artículo aplaudiendo las medidas que el Gobierno tomara en beneficio de Andalucía, pero que parara mientes en la provincia de Badajoz, que se hallaba en tan malas ó peores condiciones: mas como en las a tas esferas no se lee la humilde prensa de provincias, todos los Gobiernos suponen que estamos nadando en la abundancia y que nuestra abandonada tierra es Jauja, porque nuestros representantes nada piden y si alguna vez lo hacen, es para que envíen un puñado de pesetas para sostener un centenar de obreros durante una semana.

Ahora el Sr. Gaset hizo otro viaje triunfal por Andalucía y pide nada menos que quince millones de pesetas para conjurar la crisis, cantidad que, según noticias, le ha negado el Ministro de Hacienda.

Nosotros creemos que si todos las regiones españolas estuvieran nadando en la abundancia y solo la que se intenta socorrer con esa enorme cantidad, fuera la desgraciada, era muy justa y puesta en razón la pretensión del Ministro de Fomento: pero cuando otras provincias tan importantes como las andaluzas, lloran por las mismas causas, sufren idénticas miserias y el hambre ha tomado allí también carta de naturaleza, es un error lamentable que con el dinero de estas últimas, váyase á socorrer tan espléndidamente á las primeras siendo, por lo tanto, un exclusivismo que raya ya en abuso y en menosprecio de la mayor parte de las regiones españolas.

Dos ó tres años lleva la provincia de Badajoz con pérdida casi absoluta de la cosecha de cereales, sobre todo el último, que ha traído como consecuencia, disminución en los trabajos; paralización y abandono de laboreo en muchas tierras; necesidad, hambre en muchos cientos, en muchos miles de hogares.

¿Qué hizo el Gobierno?

Enviar unas mezquinas pesetas cuando más hizo, y en la mayoría de los casos, dejar que los Ayuntamientos y los particulares, resolvieran el asunto.

Los Gobiernos deben medir á todos los ciudadanos por igual; las regiones todas son una parte integrante de la Patria... y aquí lo que se vé es que la protección no alcanza más que para los privilegiados, y los tiempos del monopolio y del privilegio creímos nosotros que habían desaparecido ya del suelo español.

Grande, grandísima, no lo ponemos en duda, debe ser la miseria que reina en Andalucía y lo lamentamos mucho; pero grande, grandísima es también la que reina en otras provincias, entre las que se encuentra la de Badajoz, y si el Ministro de Fomento pide á las Cortes quince millones de pesetas para aquella región, que venga á visitar nuestros esquilados pueblos y se convencerá de que tam-

bién nosotros necesitamos protección y apoyo; no porque no gritemos, ni nos alborotemos, ni nos declaremos en huelga, somos menos dignos de amparo.

Ya cuando un Gobierno regaló dos millones de pesetas al Ayuntamiento de Madrid, hicimos las mismas consideraciones. ¿Y qué conseguimos? Lo que ahora.

Nada.

A

El maestro Fernández Caballero.

La noticia de la muerte del ilustre compositor, no ha podido menos de producir honda pesadumbre en esta capital, donde apenas hace un año que, respondiendo á la invitación que le hiciera una empresa teatral, para que asistiese en nuestro coliseo al estreno de una de sus obras, el noble anciano nos dispensó el honor de visitarnos.

Y es muy natural y lo consideramos muy justo: hoy ya, puede decirse, porque honra y enaltece al finado, y nos otros que guardamos el secreto, no queremos que se nos repudra más tiempo en el alma: el hombre que aparte sus merecimientos artísticos que eran por demás extraordinarios, á los ochenta años, quebrantado en su salud, sin agilidad, casi ciego, al llamamiento de una empresa teatral que naufraga, que amenaza ruina, en lo más crudo del mes de Enero, abandonando comodidades, arrojando todo género de quebrantos y molestias, acude presuroso y sin interés alguno, para salvarla con su reputación y con su nombre, revela llevar dentro del pecho un corazón de oro, y ser digno por esta sola condición de la más completa estima.

La prensa de Madrid consagra hoy al infortunado maestro Caballero con motivo de su muerte, una buena parte de sus columnas, como se las consagrara ayer, hace poco más de un año, con motivo de sus bodas de oro como compositor, de su glorificación artística.

Nosotros al dedicar este recuerdo cariñoso al muerto ilustre, no hemos de estendernos en hacer una biografía, sobradamente de todos conocida. Nosotros llevaremos nuestra memoria al instante en que recibimos al anciano venerable en la augusta Mérida; á la conversación que con él sostuvimos desde aquel momento á el en que el tren que nos conducía entraba en aguja en la estación de Badajoz; á las rápidas pero pintorescas y atrayentes descripciones que nos hizo de su vida, desde que se inició en el arte musical, hasta el momento de la para nosotros feliz entrevista; á las eruditas apreciaciones que hizo del arte lírico en España, valía de sus mantenedores y apreciabilidad de las varias tendencias que se dibujaban; al recibimiento por demás entusiasta que Badajoz le hizo, y del que el pobre viejo, con lágrimas en los ojos, nos dijo más de una vez que era excesivo, que era abrumador, y al que no sabía como corresponder; á los mil y mil detalles de aquella estancia tan honrosa para el muerto de hoy como para el noble pueblo que supo estimarla y agradecerla.

Y juntando las simpatías que el maestro Caballero supiera inspirar durante su permanencia en esta; las particulares é inmerecidas deferencias de que nos hiciera objeto y su valor artístico, nos otros no podemos menos de sentir profunda, profundísima pena por una desgracia que mueve á duelo nacional.

Ha muerto un artista insigne y un hombre digno, caballeroso y honrado: lloremos por él.

Si fuera cierto

Llega á nuestras noticias que el Gobernador civil, á quien todavía no conocemos personalmente, está animado de los mejores propósitos para encauzar la administración de esta provincia y que recaba garantía que le ponga á cubierto de contrariedades para emprender el camino, y esto nos basta por hoy para que le tributemos un apluso, para que le animemos á la realización de la obra saludable que, según se dice, se propone realizar.

«Yo no vengo aquí á las órdenes de los caciques, yo he venido á hacer administración», cuentan que ha dicho, y si esto es verdad, y su aserto lo cumple, se habrá captado las simpatías de una provincia entregada de hoz y de coz á la insania de los políticos rurales y comarcanos de la monarquía, gentes que de or-

dinario, y salvo excepciones honrosas, no tienen más Dios ni más Santa María que hacer su santísima voluntad, que atropellar la ley, el derecho y la justicia, para favorecerse ellos ó favorecer á sus amigos y paniaguados.

Peticiones precedentes

Nuestro compañero de redacción, D. Antonio Arqueros, como edil del Ayuntamiento, pidió en la última sesión al Alcalde que hiciera cumplir uno de los artículos de las ordenanzas: el que dice que las esterquerías no podrán estar situadas á menos de veinte metros de los caminos, artículo de todo en todo despreciado en cuanto á unas de aquellas que están establecidas en la carretera de Olivenza, y á un par de metros todo lo más de la misma.

Nuestro compañero tiene razón. Esos basureros, establecidos en el sitio donde lo están, son algo antihigiénico y mucho desagradable para las personas que transitan por citada carretera (la segunda en circulación de todas las de España) y atestiguan el poco ó ningún caso que aquí se hace de lo preceptuado en el código de la ciudad.

Por el prestigio del cargo, por los deberes que éste impone, es preciso que el señor Santos Redondo procure que las Ordenanzas del Ayuntamiento se cumplan en la parte á que se refirió nuestro camarada.

Otro punto trató el Sr. Arqueros en referida sesión, que nos parece también muy digno de que en él se fije el Alcalde y el Gobernador civil, el referente á los antagonismos y rivalidades que parecen existir entre los Agentes de Seguridad del Gobierno civil y los Guardias del Municipio.

Según noticias que á nuestro amigo comunicaran, había llegado la rivalidad de los guardas de ambas clases al extremo de que servicio en el que intervenían los unos se hacían indiferentes los otros, y esto es lo que á su juicio debe evitarse, excitando en este sentido al señor Santos Redondo, para que de acuerdo con el Sr. Gobernador, vean de hacer entender á los agentes de una y otra dependencia, el deber en que se hallan de auxiliarse mutuamente, sin envidias ni emulaciones que tan mal dicen de los que las sienten.

«Hágase el milagro, y que lo haga el diablo»; hágase el servicio de policía como Dios manda, y sin afán de preponderar estos sobre los otros, ó los otros sobre estos y todos perfectamente guiados, cada cual lleve las censuras ó los honores á que se haga acreedor.

Esto es lo que debe ser; y esto lo que desea el Sr. Arqueros, y esto lo que de seguro han de procurar el Gobernador y el Alcalde, quienes según éste dijo, ya se habían preocupado del asunto.

CENIZA

Se extinguió la confusa gritería,
Las locas carcajadas,
Y ya no vibran las alegres notas
De músicas extrañas.
Cansáronse los cuerpos de placeres,
Rindiéronse las almas,
Y hartos de liviandad, buscan descanso
En la piedad cristiana.

La calle dejan por el templo augusto
Los miseros mortales,
Y con faz más ajada que contrita
Se postran en las naves.
Desciende del altar el sacerdote
Envuelto en sus ropajes,
Y con siniestra mano, la ceniza
En las frentes exparce.

Eres polvo y serás polvo mañana,
El cura al hombre ofrece,
Y el hombre conmovido, reza y llora
Y por su vida teme.
Y al pensar que mañana será polvo,
Sin querer muchas veces,
Gozar espera aun más que del pasado,
Del carnaval que viene.

ANTONIO ARQUEROS.

El carnaval

Ya pasó, como todo en el mundo; con la misma ligereza.
En Badajoz, ha sido animado, porque á él o ayudó, lo inmejorable del tiempo, sólo interrumpido por una gota que á *remojarlos vinieron*, en la mañana del

último día, y por un aircillo que... tal cual.

Mucho buen humor, mucha algazara y, sobre todo, muchas borracheras, que á mas de uno hicieron visitar los cubos.

La policia, cumplió como buena. No dejaban pasar á nadie sin decirle: «*Quítete la ca-eta*»; por cierto, que á un amigo del redactor que esto escribe, que tiene unas barbas (el amigo, no el redactor) algo crecidas, le querían hacer que se la quitara, creyéndolas postizas. ¡Que ojo, tienen estos *mantenedores del orden!*

Máscaras, escasas; mamarrachos, en abundancia. No se puede negar, que en estos días, pone de manifiesto cada cual lo que es.

En los bailes, no ha faltado quien creyendo estar con su novia, se ha encontrado con un robusto mozo.

El Gimnasio, El Pasaje, Variedades, el de Vasquez, El Terpsicore, todos concurrirán, pero á fuer de francos, confesamos que el mejor (sa vo el del Casino y el del Liceo, de los cuales no damos cuenta, por no haber contado con invitación), ha sido el de «El Centro Obrero», no porque hubiese mayor animación, sino por la formalidad que en el acto reinaba.

A la entrada y en sitio conveniente, habia una comisión encargada de facilitar el paso al local, á los concurrentes, que no podían ser otros que los socios y sus familias respectivas, siendo así que en el salón, no asistía ese elemento femenino, perturbador y borracho, que sólo acarrea males para la salud de los bailarines.

Apáudimos, pues, la buena organización del baile á que nos referimos, y al hacerle, damos las gracias á la Directiva de este Centro, por las atenciones que dispuso á nuestro redactor, Sr Aragón Gómez.

Y para reasumir, diremos, que el Carnaval en ésta, ha sido sólo *negocio para las tabernas*, que equivale á demostrar la cultura de gran número de los pacenses.

Los que van y los que vienen.

El Cinematógrafo franco-español anunció las últimas funciones, y de un momento á otro si no ha empezado ya, levantará el barracón de San Francisco.

El precio fijado por el Ayuntamiento anterior, ó mejor, por la junta de asociados, al terreno que se ocupe de la vía pública, que es excesivo por demás, ha sido causa de que alce el campo.

Anteanoche se ocupó el Ayuntamiento en una solicitud de los dueños de referido cinematógrafo, por la que demandaban rebaja en el impuesto por ocupacion de vía pública, viéndose los concejales, ó algunos de ellos, al menos, en la necesidad de votar que fuera de echada, por no haber términos hábiles de aceptarla, sin echar por tierra lo que tiene fuerza de ley.

La verdad es que no nos explicamos á qué á tos principios de economía, moral y ornato responderían los ediles del anterior municipio y los asociados del año anterior, para votar un tan enorme disparate: para hacer imposible, cualquier género de espectáculo al aire libre, por culto que sea y privar con ello á las arcas municipales de un rendimiento al que tiene derecho.

Cuando el Cinematógrafo se dispone á marchar, aparecen unos carteles en las esquinas anunciando la próxima llegada á esta población de Mr. Malleu, con su célebre colección de fieras.

El espectáculo no es muy agradable y atrayente; pero, en fin, á falta de pan, el refrán dice que buenas son tortas.

Ateneo

Como anunciamos á nuestros lectores, el sábado último dió una conferencia en este centro de cultura, nuestro estimado amigo D. Jesús Rincón, disertando acerca del tema *El teatro de Benavente*.

No puede desconocerse el acierto que ha tenido nuestro amigo en la elección de asunto para su conferencia, porque pocas cuestiones literarias tendrán hoy más actualidad, tan interesante y atrayente como el estudio de la figura del dramaturgo que, con sus producciones, parece indicar un nuevo rumbo á la dramática.

Por eso, era verdaderamente difícil tratar con lucimiento la cuestión, porque hay que caminar por un campo todavía virgen, en el cual no ha entrado aun la luz de la crítica, y es fácil caer en las

hipérbolas laudatorias de los amigos y entusiastas de Benavente, ó en las censuras y diatribas de sus impugnadores.

Con gran acierto sorteó estos peligros el conferenciante, sabiendo colocarse en una altura, desde la cual pudo ver con claridad el autor y la obra que examina, y huyendo de los peligros de exageraciones contraproducentes.

Para conseguir ésto, puso el Sr. Rincón en su trabajo su talento y su buen gusto, haciendo un análisis de las obras más importantes de Benavente, de aquellas en las cuales se marca más interesante el sello de originalidad de este escritor. Con este conocimiento, pudo marchar el disertante con la seguridad del que trabaja con material elaborado por sí propio, á señalar la significación y la tendencia del moderno dramaturgo, haciéndolo con un criterio tan sagaz, con una observación tan penetrante, que pudimos ver perfectamente las relaciones que dicho teatro presenta con los anteriores, que es lo que presenta de nuevo y original y cuál es su raíz y entronque en la historia del drama español.

Todas estas cuestiones las trató el señor Rincón con gran erudición y en forma tan galana y amena, que la concurrencia las oyó con gran interés, y aplaudió y felicitó con entusiasmo al conferenciante. Nosotros unimos nuestros aplausos á los que recibió y solamente le pedimos que vuelva pronto á deleitarnos con otro trabajo análogo.

La conferencia que acerca del Cinematógrafo, dió anoche en el Ateneo, el docto profesor auxiliar de este Instituto y amigo y paisano muy estimado nuestro, D. Eduardo Morán Triana, conferencia que terminó con algunas proyecciones, en una de las cuales estaban representados sus hijos, prueba bien la solidez de la cultura del conferenciante y la bondad de sus aficiones científicas.

El público, que era numeroso, quedó muy satisfecho y el Sr. Morán recibió de él muchos y merecidos aplausos.

Para los deudores de la Hacienda

Hace pocos días (el 17 de Febrero) publicó el *Boletín Oficial* de la provincia una circular del señor Delegado de Hacienda de esta provincia, referente á las facilidades que se conceden á los que están en descubierto con la Hacienda pública en sus diferentes conceptos y á los que aun no tengan legalizada la situación de sus bienes, ya por ocultación, ya por exceso de cabida.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura de dicha circular, que no hemos querido pasar por alto, aunque se nos tache de retrasados en dar aviso de ella.

Por *fas* ó por *nfis*, son muchos los que tienen descubiertos con la Hacienda pública, ya particulares, ya corporaciones, y muchos por tanto los que pueden acogerse á los beneficios que tal circula ofrece, eludiendo de este modo cierto género de responsabilidades que más tarde ó más temprano les pudieran venir.

A los cazadores

Les recordamos que, según previene el artículo 17 de la vigente ley de cazar desde el día 15 de Febrero hasta el 31 de Julio, queda absolutamente prohibida toda clase de caza.

Durante este período, se prohíbe asimismo la circulación y venta de caza viva ó muerta, cualquiera que sea la fecha de su adquisición, siendo decomisada la que se encuentre, y pagando el infractor la multa de 35 pesetas por cabeza (artículos 25 y 45).

Al que destruya los nidos de perdices y demás de caza menor, se le impondrá la multa de 25 á 50 pesetas por primera vez, de 50 á 100 la segunda, de 100 á 200 en la tercera.

Con que mucho ojo, y hacer un compás de espera en lo de rendir culto á la saludable afición, para evitar de este modo los disgustos que puede proporcionar la contravención de la ley vigente de caza.

Sentencias

A la hora de entrar en máquina este periódico, recibimos una carta de uno de los dependientes del Café «Salón Variedades», dándonos cuenta de haber sido condenados por el Juzgado de primera instancia, los dueños de dicho café, en un asunto en que antes los absolviera, con

todos los pronunciamientos favorables, el Juzgado municipal.

Sin tiempo para más, adelantamos esta noticia en el número de hoy, y prometemos hacer historia del asunto en el próximo, para que las personas versadas en derecho positivo y aun las que no conocen otro derecho que el natural, conozcan los fundamentos de la cuestión judicial á que aludimos, y formen juicio respecto al fallo encontrado que recayó en dos distintos templos donde los sacerdotes de Themis, están llamados á rendir culto á la justicia.

PASATIEMPOS

Epigramas

«¿Querrá Dios, —exclamaba cierto día, la esposa de un borracho sempiterno,— que se vayan las viñas al infierno?» Y entonces, el esposo, que la oía, le contesta con gracia natural: «Pos me tiene sin pizeca de cudio, porque eso desegua está arreglado; si no hay viñas, lo bebo artificial».

Cierto andaluz muy guasón que no tiene más defecto, que el oído, algo imperfecto, dijo ayer á don Antón:

«Buen amigo, mi *carrera* se emprende forzosamente.»
«¿Pero qué es usted?» «*Teniente del regimiento Sordera*».

FERNANDO ARAGÓN GÓMEZ

DE AQUI

Y DE ALLÁ

En la mañana de ayer pereció carbonizada la anciana y buena señora D.^a Paula Aguilera, viuda del bravo capitán de Caballería D. Joaquín Rodríguez Miranda, que tomó parte en la revolución del 5 de Agosto de 1883, y obligado á emigrar por el fracaso del movimiento, sufrió los tristes rigores de la expatriación, en Portugal y en Francia, muriendo repentinamente en la última de dichas naciones.

Cómo ocurrió el triste suceso que ha puesto fin á la vida de la infortunada señora, cosa es que nadie ha podido explicársela. Los diarios de la localidad, que respondiendo á estímulos de competencia apuran los detalles de la información, como pudo era hacerlo cualquier periódico de la villa y corte, y más á veces, no han podido desentrañar el origen de la desgracia; nosotros que visitamos también el domicilio donde aquélla tuvo lugar, tampoco hemos podido penetrarlo.

Después de todo, para nada hace falta: lo real, lo horroroso y lo triste por demás es lo ocurrido, que no tiene remedio y que ha sido digno remate á la vida que llevó la noble anciana que sufrió las consecuencias. Para apurar el martirio, era necesario morir carbonizada, y esto no faltó á la infeliz anciana, á la buena señora, á la santa mujer. Y vayamos creyendo en la justicia divina y humana.

En trance tan triste y con circunstancias tan crueles, nosotros nos asociamos al dolor que han de sufrir en estos instantes los desolados hijos de la desventurada Doña Paula y pedimos resignación para su duelo.

El día cinco del presente mes de Marzo se unieron en Madrid por los lazos del matrimonio nuestro joven paisano D. Mariano Ordóñez Albarrán, con la distinguida señora Ita Angéles R. vero y Echegaray, neta del ilustre dramaturgo D. José y sobrina del cnde de Romanones.

Con el fin de asistir á la boda, hicieron sus salos para la Cor e la madre y hermanos del novio, y muy en breve lo verificará también nuestro querido amigo el reputado médico D. Rafael González Ordóñez.

Felicidades sin cuento y una eterna luna de miel deseamos á los futuros esposos.

Se encuentra un tanto al viado en la enfermetad que parece la esposa de nuestro amigo particular, el oficial de telégrafos D. Lico Duarte.

Celebraremos que tal mejoría continúe hasta el completo restablecimiento.

Para asuntos relacionados con la administración del Ayuntamiento de Alburquerque, llegaron á Badajoz el Alcalde P.eidente accidental D. Pedro Satch z y D. Pascual Elias, Sindico del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Terminados sus asuntos, hoy regresaron á Alburquerque.

Los diarios de anteayer, nos dieron cuenta de que habia sido zanjada por medio de un acta, la cuestión pendiente entre los Sres. D. Federico Cortés, director del *Nuevo Diario* y D. Braulio Pizarro, ex-diputado provincial.

Alguna de dichas aludidas publicaciones el mismo *Nuevo Diario*, publicó referida acta.

Ayer dijo el *Noticiero Extremeño*, con referencia á noticias fidedignas, que dicha acta habia sido anulada, por deficiencias de fondo y de forma que apreciaron en ella los Sres. Fernandez de Molina y Gorzález Carrascal.

En efecto, *La Región* de ayer publicó una carta de dichos señores, en el sentido expresado por el *Noticiero*.

Y el *Nuevo Diario* publicó un sueto con referencia á los Sres. Martínez González y Rodríguez Doncel, diciendo que no ha sido anulada.

Lo ocurrido es objeto de comentarios.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el juez de instrucción de este partido, Sr. Garcia Entrena, cuya mejoría deseamos.

En sesión del 16 de Febrero, y á propuesta del Tesorero Sr. Carballo, ha sido nombrado socio de número de la Cámara de Comercio, nuestro particular amigo, Inccente Villar y Polo.

Cumpliendo deberes sagrados y para ayudar á vivir á la viuda de su malogrado hermano Francisco, nuestro compañero de redacción D. Antonio Arqueros, solicitó de las importantes casas que aquel representara en esta población y provincia, le fuera conferida la representación, habiendo tenido la satisfacción de que ni una sola de las requeridas á este fin dejara de contestar en conformidad y con frases por demás laudatorias para el finado.

Al dar esta noticia, o hacemos para poner en autos á las casas de esta capital que hacian sus pedidos al hermano de nuestro compañero, de que harán una buena obra remitiendo á éste último las notas de lo que deseen, sin esperar su visita, que ya irá haciendo, según sus numerosas y varias ocupaciones se lo permitan.

Entre los libros que se han puesto á la venta últimamente en la librería de Arqueros, se cuenta «Tristán ó el pesimismo», de Armando Palacio Valdés, el novelista español contemporáneo más conocido en el extranjero, pues todas sus obras están traducidas á una porción de idiomas.

Todos los días libros nuevos.

NUEVO MUNDO

El número de esta semana de esta popular revista, es verdaderamente notable, tanto por las informaciones fotográficas de actualidad, que contiene como por lo esmerado de su estampación.

Del Carraval publica una serie de instantáneas muy curiosas, siendo la nota culminante de esta información una fotografía á doble plana representando cómo los huertanos de Valencia celebran esta fiesta tradicional.

También publica notas muy interesantes de la cacería real verificada el sábado último en la Albufera; completando el número las siguientes informaciones: La conferencia de Un-muno.—El maestro Caballero—*La Tortajada*, en Granada, etc., etc.

El Ministro de la Guerra, en virtud de las consultas recibidas, parece que tiene el propósito de ordenar que las bajas de reclutas que se produzcan en la actual concentración por cortos de talla, inútiles ó profugos, sean cubiertas con los excedentes de cupo de 1905. Estos no deben ser llamados á filas antes que los números más bajos de dicho año y tampoco pueden llamarse los reclutas de 1905, porque con arreglo á la ley de 4 de Diciembre de 1901, el citado cupo quedará íntegro para el año de 1907.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encaje, realce, matices, punto bainica ejecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA

ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Constitución, 19.

Almendralejo: Real, 2

Zafra: Sevilla 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis



COLEGIO PAX-AUGUSTA
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
A CARGO DE
D. FELIX GALLEGO
SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas.
GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.
Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Perfumería y Pasamanería
DE
LEONARDO RODRIGUEZ
10, San Juan, núm. 10
BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.
Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico.

Gran surtido en medias, calcetines y camisetas, propio todo de la estación presente.
Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello: pasta, polvos y elixir para los dientes.
Botonaduras, pulseras, cadenas y aretes, carteras, trajes, portamonedas y mantas para viajar.
En abanicos sin competencia.
Expenduria de tabacos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, OLÓZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo ... 12.000.000 de p. s.
Primas y reserva..... 52.389.937'30
TOTAL..... 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,
Don Estanislao Berber.—Arco-Agüero, núm. 21.
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.
Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Basilio Matute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Basilio Carvallo, con domicilio en Olivenza; D. Vicentz Rodriguez Mendez con domicilio en Alburquerque.

DISPONIBLE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA SEGUROS VIDAS

GARANTIAS

Capital social.....	Ptas. 15.000.000
Reservas hasta 31 de Diciembre de 1903.....	17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril 1904.....	443.427.189'22
Pagado á los asegurados hasta igual fecha....	29.660.952'86

Esta «Sociedad» se dedica á constituir capitales para la formación de dotaciones, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte de asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA,

Delegado ó inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montosines, 31, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel, Galatrava, 10.—Agentes: D. Gally Gujano, D. Francisco Lledó, D. Daniel Cabella y D. Julio Morandier.

Farmacia de Santo Domingo

Aguas de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al ó eo. 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio glicero-oxifato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo, 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro.
Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa,
Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18

BADAJOZ